

关注榆中县山洪灾害



新甘肃·甘肃日报记者
马小龙

“从没见过这么大的雨，晚上8点多开始下雨，11点多雨水就已经涌进房屋了。”回忆起当时的情形，榆中县马坡乡阳洼村村民杨云广仍心有余悸。

2025年8月7日晚，甘肃兰州市榆中县等地遭遇连续强降雨，榆中县兴隆山降水量预估为220.2毫米，几乎一夜之间就降下了往年榆中县全年三分之一的降水。强降雨引发山洪灾害，榆中县城关镇、马坡乡、小康营乡、夏官营镇4个乡镇受灾严重。

8日上午，记者在受灾较重的马坡乡阳洼村附近看到，受山洪冲刷，S104线部分路段被大面积冲毁。厚厚的淤泥、从山坡滚落的大石块以及被洪水冲倒的树木横七竖八地堆在路面上，阻断了交通。

抢通这条生命线，成为救援工作的重中之重。

为尽快恢复交通，来自消防、公安、武警、医疗等多部门的救援力量迅速向受灾地区集结。在现场，多台大型挖掘机、装载机紧张作业，机械臂有力地铲除淤泥、搬移石块和断木，努力清理出一条通道。

灾害发生后，兰州消防支队第一时间响应，150余名指战员已火速赶赴受灾地区展开救援。8日上午8时，作为增援的第二批救援力量也已抵达现场，投入抢险工作。

“我们凌晨3点接到指令，立刻组织人员设备赶赴现场。”参与道路抢修的兰州中通道中铁二局项目四标经理游敬杰向记者介绍，“目前有100多名抢险人员和10多台大型设备在这里作业，大家正在全力清除路障。从凌晨到现在，虽然艰难但已向前推进了100多米。”

位于S104线一侧的旧庄沟村也是此次受灾的重点区域，山区的道路几乎已被摧毁，救援队伍只能徒步前往，近10公里的山路，随处可见山洪留下的痕迹。

武警和消防人员两人一组用绳子彼此连接，身负铁锹、工镐走入深深的泥水中。不远处的河谷中，洪水还在倾泻，巨大的声响震撼人心，岸边冲下来的巨石、树木乱作一团。

救援人员一边相互叮嘱安全，一边毫无畏惧地投身救援。参与救援的武警甘肃总队的战士们说：“我们快一秒，被困群众的安全就会多一分。”

受灾群众王建元的家在旧庄沟村

红庄子社，他的房子建在地势较低的河谷地带，院子旁边围绕着他的3亩地。

“晚上我一个人在家，洪水下来的时候声音特别大，我刚跑出院子，房子就塌了。”王建元指着面前的废墟神色黯然，麦田已被巨石、淤泥、树木等覆盖，面目全非。

王建元在其他村民家度过了心惊胆战的一夜。大家都没预料到，一大早，第一批救援队伍就抵达村里。现场迅速建起指挥部，搜救工作全面展开。

“危难时刻，他们来了。我们就知道，希望来了。”60岁的王建元看着救援人员忙碌的身影，眼眶湿润。

灾难已然发生，温暖及时抵达。

当记者和救援人员路过阳洼村时，受灾村民苏积存正推着小推车清理自家的淤泥，他说：“有这么多人关心和帮助，再大的困难也能过去。”

截至记者发稿时，旧庄沟村一社、二社150余人已全部转移到安全地带，其余村民也已在村委会、村小学等地安置。帐篷、食物和安全用水陆续送达，通信、电力等保障部门也已逐步到位。

天色渐黑，通往受灾地区的S104线上仍然车水马龙，更多的救援力量正全力赶赴需要救援的群众身边。

榆中县山洪灾害救援现场速写



8月7日晚，兰州市榆中县遭遇连续强降雨引发山洪灾害。灾害发生后，多支救援力量迅速赶赴现场开展人员搜救、基础设施抢修和群众转移安置等工作。

本版图片摄影：新甘肃·甘肃日报记者 丁凯 孟捷

新闻快报

两部门紧急预拨资金支持抢险救援工作

新华社北京8月8日电 8月7日以来，甘肃省兰州市榆中县等地遭遇连续强降雨引发山洪灾害，造成重大人员伤亡；7月23日以来，内蒙古局地遭受持续强降雨过程，造成严重洪涝灾害。财政部、应急管理部8日紧急预拨1.2亿元中央自然灾害救灾资金，支持甘肃、内蒙古做好应急抢险救援和受灾群众救助工作。

国家发展改革委安排1亿元支持灾后应急恢复

新华社北京8月8日电 记者8日从国家发展改革委获悉，国家发展改革委紧急安排中央预算内投资1亿元，支持甘肃省做好洪涝灾害灾后应急恢复，重点用于灾区受损道路桥梁、水利堤防等基础设施和公共服务设施恢复建设，推动尽快恢复正常生产生活秩序。

8月7日以来，甘肃兰州市榆中县等地遭遇连续强降雨引发山洪灾害，截至8日15时30分，已造成10人死亡、33人失联。

三部门调拨1万件中央救灾物资支援甘肃

新华社北京8月8日电 记者8日从应急管理部获悉，针对甘肃兰州市榆中县等地山洪灾害，国家防灾减灾救灾委员会办公室、应急管理部当天会同国家粮食和物资储备局向灾区调拨折叠床、棉衣被、应急照明灯等1万件中央救灾物资，支持当地进一步做好受灾群众紧急转移安置和救灾救助工作。

国家防减救灾委启动四级救灾应急响应

新华社北京8月8日电 记者8日从应急管理部获悉，国家防灾减灾救灾委员会当天针对甘肃省严重洪涝灾害，启动国家四级救灾应急响应，派出工作组赴灾区实地查看灾情，指导和协助地方做好受灾群众基本生活保障等灾害救助工作。

共青团甘肃省委紧急下拨10万元专项团费支援榆中县各级团组织开展防汛救灾工作

本报兰州讯（新甘肃·甘肃日报记者吴东泽）8月7日以来，兰州市榆中县等地遭遇连续强降雨引发山洪灾害，共青团甘肃省委紧急拨付10万元专项团费，用于支援榆中县各级团组织开展防汛救灾各项工作。

团省委号召全省各级团组

织落实党建带团建工作要求，在当地党委的统一领导下，组织动员基层团组织、团干部和团员青年在急难险重任务面前勇于担当、冲锋在前，充分发挥生力军和突击队作用，依托12355青少年服务体系，提供心理咨询、情绪疏导、帮扶救助等服务。

甘肃省红十字会调拨物资驰援兰州市榆中县

本报兰州讯（新甘肃·甘肃日报记者王君洁）8月7日以来，甘肃兰州市榆中县等地遭遇连续强降雨引发山洪灾害。灾害发生后，甘肃省红十字会立即启动应急响应机制，第一时间派遣2支救援队30人前往受灾地区开展救灾救援和群众转移安置工作，紧急调拨帐篷100顶、折叠床400张、棉被400床、赈济家庭箱200个、雨衣200件、雨鞋200双、发电机2台运往榆中县，支持做好防汛抢险救灾工作。省红十字会将持续关注灾情进展，根据实际需求及时调拨救灾物资。